

普京:购天然气得用卢布结算

此举针对“不友好”国家和地区,欧洲气价应声上涨

卢布汇率反弹

普京当地时间23日与俄罗斯政府成员举行视频会议时说,一些西方国家过去几周做出冻结俄罗斯资产的非法决定,俄方向欧盟成员国、美国供应商品时再用美元、欧元等货币结算已经毫无意义。俄方将在最短时间内实施综合措施,首先是向对俄“不友好”国家和地区供应天然气时改用卢布结算。

“当然,俄罗斯将继续按照先前所签合同规定的数量和价格供应天然气。”普京说,“变化只涉及支付货币。”俄罗斯政府和中央银行将在一周内确定使用卢布进行相关结算的程序,并责成俄罗斯天然气工业股份有限公司(俄气)对合同予以相应修改。

截至1月27日,俄气向欧洲和其他国家销售的天然气中58%以欧元结算,39%和3%分别以美元和英镑结算。

据路透社报道,俄罗斯将对“不友好”国家和地区出口的天然气改用卢布结算的消息发布后,卢布对美元汇率当天一度跃升至三周来最高点,最终收报97.7卢布兑换1美元。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,西方多国宣布针对俄罗斯的制裁措施,涉及诸多领域。俄方已经列出一份对俄实施制裁的“不友好”国家和地区名单。

欧洲气价飙升

英国和荷兰等欧洲国家天然气批发价格23日应声上涨,最高涨幅达到30%。德国卡德天然气运输公司数据显示,经由亚马尔-欧洲管道自德国至波兰的天然气流量23日急剧下降。

德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克称,普京的决定违约。一名波兰政府消息人士也表示,普京的决定“构成违反当前合同中所包含的付款规则”。

英国能源视线咨询公司合伙人伊兹比茨基说,鉴于采购规模,目前尚不清楚欧洲客户将其付款货币转为卢布的难度,不过,俄罗斯央行可以向外汇市场提供额外的流动性,使欧洲客户和银行能够获得所需卢布。

鉴于对俄罗斯天然气的依赖,欧盟27个成员国眼下对是否将制裁目标扩大到俄罗斯能源领域存在分歧。据路透社报道,欧洲所需天然气约40%从俄罗斯进口。欧盟委员会执行副主席蒂默曼斯警告,与俄罗斯能源

俄罗斯总统普京当地时间23日宣布,俄方向欧盟成员国等“不友好”国家和地区供应天然气时将改用卢布结算。此举触发欧洲地区能源危机可能加剧的担忧,欧洲天然气价格应声上涨。



23日,一名男子站在西班牙卡塞雷斯一家超市内空荡荡的蔬菜沙拉货架前。新华社发

“脱钩”可能带来比乌克兰危机“更大的伤害”。

欧盟委员会8日提出一项能源转型计划,寻求在2030年前逐步摆脱对俄罗斯化石燃料依赖。如果这个计划付诸实施,预期今年年底前可将欧盟对俄天然气需求减少三分之二。欧盟拟采取增加液化天然气进口等措施填补缺口,但液化天然气接收站的建设通常需要数年时间。

美国趁机抢单

近几周,多个欧洲国家领导人造访海湾地区,旨在加强能源合作,寻求潜在替代供应方。哈贝克20日访问卡塔尔时表示,双方同意建立长期能源伙伴关系,并就发展可再生能源和提高能效使用效率等问题进行磋商。

意大利总理德拉吉18日与西班牙首相桑切斯、葡萄牙总理科斯塔、希腊总理米佐塔基斯举行会谈,推动欧洲国家针对乌克兰局势影响下的能源危机形成迅速、共同应对措施。德拉吉表示,欧洲需要“双管齐下”,在寻求多种渠道获取天然气等能源的同时,迅速增加可再生能源供应量。

分析人士指出,美国宣布对俄实施能源禁运给了欧洲盟友“很大压力”,欧洲短期内摆脱对俄能源依赖并不现实。石油输出国组织(欧佩克)成员国不愿意破坏与俄罗斯之间的协议,不会迅速大幅增产原油。而天然气行业需要大量投资,其他市场很难立即满足欧洲市场需求。即使是卡尔塔这样的液化天然气出口

大国也无法在短时间内调整出口市场。

分析人士指出,由于欧盟国家正在寻求新渠道来弥补能源供应缺口,美国正好可以从中渔利。据媒体报道,近期美国液化天然气出口商签署了大量长期协议,成为欧洲能源供应危机的受益者。

民生饱受重创

一周以来,西班牙全国小型公路货运企业和个体卡车司机发起无限期罢工,抗议燃油价格上涨。随着西方不断升级对俄制裁,能源价格上涨也波及食品、日用品等与生活息息相关的领域。

德国农民协会主席鲁克维德表示,目前化肥价格处于“可怕水平”,是去年同期的5倍。“农民和食品制造商不得不将成本转嫁给消费者,令民众增加不少支出。”

丹麦南方银行高级经济学家斯普勒格表示,经济不确定性急剧增加。从加油、取暖到食品价格,消费者面临沉重打击。

欧洲央行日前大幅上调2022年欧元区通胀预期至5.1%,2023年和2024年预计分别为2.1%和1.9%;同时下调2022年欧元区经济增长预期至3.7%,明、后两年预计分别增长2.8%和1.6%。

基尔世界经济研究所副所长科茨表示,俄乌冲突对德国乃至全球经济造成的冲击抵消了德国取消疫情限制措施为经济发展所带来的“追赶效应”。该研究所发布的春季预测报告将今

年德国经济增幅预期从原来的4%下调至2.1%。

丹麦财政部日前表示,如果俄罗斯完全关闭对欧洲天然气供应,丹麦2022年经济增速将减少约3个百分点,通胀率增加约3.5个百分点。

多措缓解危机

近期,欧洲多国采取减税降费补贴等措施,以支撑脆弱企业和家庭。

意大利政府以多项举措减轻能源价格攀升对企业和民众造成的负担,其中包括额外增加44亿欧元拨款,并下调汽油和柴油消费税等。

德国政府表示,正就能源转型采取积极行动。德国联邦经济和气候保护部提出,计划将100%实现可再生能源发电的目标提前至2035年。

奥地利政府计划投入20亿欧元缓解社会压力,措施包括大幅削减电费和天然气税;为公共交通部门提供补助;投资2.5亿欧元用于扩建风电和太阳能项目等。

希腊政府也宣布总值约11亿欧元的一揽子财政支持措施,以应对目前面临的能源危机,主要措施包括大幅增加企业用电和天然气补贴、向低收入家庭和中产家庭提供电力和天然气补贴等。

西班牙首相桑切斯日前宣布,将通过减税等形式降低电力、燃气和燃油价格。

综合新华社消息

韩国前总统朴槿惠出院返乡

尹锡悦表示将拜会朴槿惠并邀请她出席就职典礼



3月24日,韩国前总统朴槿惠(中)离开三星首尔医院时接受记者采访。新华社/路透

本报讯 去年12月获得特赦的韩国前总统朴槿惠24日出院,返回位于东南部城市大邱的“政治和心灵故乡”达城郡。

当天上午,现年70岁的朴槿惠出现在三星首尔医院大门口,自入狱5年以来首次公开亮相,口罩难掩她的笑容。

朴槿惠先是乘车前往国家公墓国立显忠院祭拜父亲、前总统朴正熙,中午抵达位于达城郡的私宅,向数以百计支持者发表感言。

朴槿惠说,愿为家乡大邱和国家发展“尽绵薄之力”。她说,获得特赦后,在媒体报道上看到达城居民希望她回到故乡安享晚

年,因而决定在达城购房定居。

韩联社报道,朴槿惠开始讲话时,一名男子朝她扔了一个烧酒瓶,落在地上砸碎。活动一度暂停,现场秩序很快恢复。

朴槿惠2013年至2017年任韩国总统,2017年3月被韩国宪法法院正式弹劾,后因“亲信干政”、收受国家情报院贿赂等案件获刑22年。因健康状况恶化,朴槿惠于去年11月起在三星首尔医院住院治疗。

韩联社说,朴槿惠的一言一行受到密切关注,舆论试图解读是否包含某种政治信息,尤其是会否提及曾经主持“亲信干政”案调查的候任总统尹锡悦。

国际观察

自俄罗斯发起特别军事行动以来,美西方加大对俄实施全方位、无差别制裁,甚至连体育、艺术和学术等领域都不放过,充分暴露出其一贯执行“双重标准”“浮动标准”,实际上“毫无标准”“以我为准”。

西方国家向来标榜言论自由,强调任何人都有自由表达观点的权利。然而,俄乌冲突升级后,人们看到的是,一些西方媒体刻意扭曲事实,加强反俄宣传。“脸书”和“推特”等社交媒体平台在欧盟地区限制或屏蔽俄罗斯媒体和网民的信息。

西方一些政界和社会人士喜欢宣称“人人生而平等”。然而,一些西方记者将乌克兰民众与中东、北非难民做比较,潜台词是前者比后者“更优质”,“更不应该”承受这一切。他们对于这场冲突发生在欧洲感到“不可思议”。印度资深记者莫汉说,种族优越感是西方媒体歧视性报道的根源。

美西方一向标榜私有财产神圣不可侵犯。但在俄罗斯发动特别军事行动后,德国、法国、波兰、意大利、美国、英国等多国决定冻结、扣押一些俄罗斯人的资产,包括房产、游艇、存款和飞机等。

据美国《福布斯》网站报道,美国一个由两党参议员组成的小组提议,授权联邦政府没收被制裁的俄罗斯人资产。

西方国家一些体育组织、团队和运动员威胁,如果俄罗斯和白俄罗斯运动员在场,他们将不会参赛。

在标榜艺无国界的某些西方国家,俄罗斯艺术领域也未能逃脱制裁。俄罗斯指挥家、德国慕尼黑爱乐乐团首席指挥格尔吉耶夫因为没有公开谴责俄罗斯对乌克兰的特别军事行动,失去了首席指挥的工作。英国、爱尔兰等多地剧院取消了柴可夫斯基的经典作品演出。意大利米兰-比可卡大学取消了关于陀思妥耶夫斯基作品的课程。

据新华社

代表保守派在野党国民力量党的尹锡悦在竞选总统期间向朴槿惠发出和解信号。他24日说,下周开始走访全国各地,届时将拜会朴槿惠,并且表示会邀请朴槿惠以前总统身份出席他的就职典礼。

韩国总统府青瓦台说,现任总统文在寅22日派一名助理前往医院,给朴槿惠送去一盆兰花祝贺出院。

据新华社

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵世峰 组版:颜莉

俄乌冲突暴露西方“双标、浮标、无标”